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Первинний зміст терміна «процеду-
ра» (від фр. procedure, лат. procedo – 
проходжу, просуваюсь) означає вста-
новлений порядок дій при обговоренні 
чогось, здійсненні або оформленні прав 
[1, с. 772]. У широкому значенні про-
цедура визначається як послідовність 
актів чи операцій, які мають здійснюва-
тися у визначеному порядку за присут-
ності представників влади, громадських 
організацій чи уповноважених фізичних 
осіб з метою досягнення виконання того 
чи іншого акта [2, с. 58]. Поняття «про-
цедура» визначається як порядок, на-
ступність, послідовність у вчиненні від-
повідних дій для досягнення певного 

результату; під правовою процедурою 
розуміється врегульований законом чи 
іншими нормативно-правовими актами 
порядок, який складається з послідов-
них дій. Сутність правової процедури 
зумовлена характером матеріально-пра-
вових відносин, для реалізації яких 
вона служить. Її особливість полягає 
в тому, що вона застосовується у сфері 
права [3, с. 185–186].

В юридичній літературі існують різ-
ні визначення терміна «процедура». Зо-
крема, як зазначає О. В. Яковенко, «пра-
вова процедура – це особливий норма-
тивно встановлений порядок здійснення 
юридичної діяльності, спрямованої на 
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реалізацію норм матеріального права 
і заснованих на них матеріальних пра-
вовідносин, що охороняється від пору-
шень правовими санкціями» [4, с. 7].

С. С. Алексєєв писав: «...Не всяка 
урегульована правом процедура здій-
снення юридичних дій може бути ви-
знана процесом у тому спеціальному 
юридичному сенсі, який історично 
склався і прийнятий у законодавстві, на 
практиці, в науці... Об’єднання всіх ви-
дів юридичних процедур під рубрикою 
«процес» призводить до знекровлення, 
вихолощування цього багатого і зміс-
товного поняття... Ретельна і сувора 
регламентація процедури здійснення 
юридичних дій – актуальне завдання 
в багатьох галузях права. З цієї точки 
зору цілком обґрунтовано конструюван-
ня узагальнюючої теоретичної категорії 
«юридична процедура», що охоплює всі 
види правової регламентації тривають 
у часі юридичних дій» [5, с. 122]. При 
цьому юридичний процес розглядає не 
просто як процедуру, що тривають, роз-
тягнуті в  часі юридичні відносини, 
а особливу процедуру, яка є виразом 
специфічних юридичних режимів за-
стосування права» [6, с. 237].

У свою чергу В.  К.  Субботенко 
«процес» в історично усталеному юри-
дичному тлумаченні визначав як одну 
з форм юридичної процедури, що озна-
чає чітко окреслений у певних норма-
тивних актах порядок діяльності спеці-
альних органів [7, с. 10]. І. В. Панова 
говорить про процедуру як урегульова-
ний законодавством порядок вчинення 
юридичних дій, спрямованих на досяг-
нення юридичного результату [8, с. 23]. 
Б. М. Лазарев «під процедурою розумів 
порядок вчинення дій, необхідних для 

виконання якої-небудь справи, вирішен-
ня завдання. Що стосується державних 
органів процедури визначають стадії, їх 
цілі, підстави вчинення та взаємозв’язок 
цих дій, способи їх оформлення і фік-
сації» [9, с. 5].

М. О. Єфремов вважає, що адміні-
стративні процедури являють собою 
врегульований нормативними право-
вими актами порядок дій органів влади 
у процесі публічного управління, метою 
яких є практичне втілення в життя ма-
теріальних норм адміністративного пра-
ва. Їх різновидом є адміністративні про-
цедури, що регламентують порядок 
реалізації компетенції органу публічної 
влади щодо здійснення прав, обов’язків 
і законних інтересів приватних осіб [10, 
с. 10]. В. М. Протасов зазначає, що юри-
дичний процес являє собою різновид 
юридичної процедури, спрямований на 
виявлення та реалізацію матеріальних 
охоронних правовідносин, що зумов-
лює своєрідність її змістовних рис 
(обов’язкова наявність у складі владно-
го суб’єкта; специфіку опосередкованих 
заходів; як правило, високий рівень нор-
мативної регламентації та ін.), а голов
не – особливий механізм зв’язку з мате-
ріально-правовою регулятивною сфе-
рою [11,  с .  58] .  Процедура як 
загальносоціальне явище являє собою 
систему контролю, яка орієнтована на 
досягнення конкретного соціального 
результату; складається з послідовних, 
таких що змінюють один одного, актів 
поведінки і як діяльність внутрішньо 
структурована суспільними відносина-
ми; врегульована соціальними нормами 
як нормативна модель або визначена 
у договорі як порядок реалізації кон-
кретних відносин; ієрархічно побудова-
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на; постійно перебуває в динаміці, роз-
витку; має службовий характер, висту-
пає засобом реалізації головних для неї 
громадських відносин [12, с. 29].

Д.  О.  Морозов при дослідженні 
структури механізму правового регулю-
вання зазначав, що не завжди чітко 
окреслюється функція процедурних та 
процесуальних утворень, їхній характер 
співвідношення з іншими підсистема-
ми. Представники галузевих наук ото-
тожнюють юридичну процедуру з ме-
ханізмами реалізації інтересів різних 
суб’єктів права. Такого висновку можна 
дійти, якщо не враховувати «подвійну» 
природу правової процедури: з одного 
боку, вона є регламентованим порядком 
вчинення юридично важливої дії, а з 
другого – самою діяльністю, яка забез-
печує реалізацію норм права у право-
відносинах і відповідає цьому порядку. 
Лише у першому випадку юридичний 
процес може бути охарактеризований 
як певний механізм. Це дозволяє роз-
глядати у структурі механізму право-
вого регулювання трудового права не 
лише матеріально-правове, а й проце-
дурно-правове регулювання, складовою 
частиною якого є механізм трудового 
процесуального регулювання [13, с.11].

Таким чином, в юридичній літерату-
рі представлена широка палітра цього 
правового поняття. Досліджуючи Лісо-
вий кодекс України (далі – ЛК України) 
можливо виділити такі види процедур: 
1) у сфері володіння, користування та 
розпорядження лісами; 2) у сфері дер-
жавного регулювання та управління 
лісових відносин; 3) у сфері організації 
лісового господарства; 4) у сфері зміни 
цільового призначення земельних ді-
лянок; 5) у сфері визначення місць бу-

дівництва об’єктів, що впливають на 
стан і відтворення лісів; 6) у сфері ве-
дення лісового господарства; 7) у сфері 
використання лісових ресурсів;  
8) у сфері відтворення лісів; 9) у сфері 
підвищення продуктивності, поліпшення 
якісного стану лісів та збереження біо-
різноманіття в лісах; 10) у сфері конт
ролю за охороною, захистом, викорис-
танням та відтворенням лісів; 11) у сфе-
рі фінансування заходів з підвищення 
продуктивності, поліпшення якісного 
складу лісів, їх охорони, захисту і від-
творення; 12) у сфері охорони і захисту 
лісів; 13) у сфері охорони, захисту, ви-
користання та відтворення лісів на 
окремих категоріях земель; 14) у сфері 
вирішення спорів щодо охорони, захис-
ту, використання та відтворення лісів.

Державне регулювання та управлін-
ня у сфері лісових відносин має своїм 
змістом забезпечення ефективної охо-
рони, належного захисту, раціонального 
використання і відтворення лісів. Орга-
нізація охорони та захисту лісів перед-
бачає здійснення комплексу заходів, 
спрямованих на збереження лісів від 
пожеж, незаконних рубок, пошкоджен-
ня, ослаблення, іншого шкідливого 
впливу, на захист від шкідників і хво-
роб. При цьому власники лісів та по-
стійні лісокористувачі зобов’язані роз-
робляти і проводити в установлений 
строк комплекс протипожежних та ін-
ших заходів, спрямованих на збережен-
ня, охорону та захист лісів [14, с. 81].

Процедура організації лісового гос-
подарства включає в себе такі стадії:  
1) розроблення та затвердження в уста-
новленому законом порядку норматив-
но-правових актів з ведення лісового 
господарства; 2) поділ лісів на категорії 
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залежно від основних виконуваних 
ними функцій, виділення особливо за-
хисних лісових ділянок; 3) установлен-
ня віку стиглості деревостанів, норм 
використання лісових ресурсів; 4) про-
ведення лісовпорядкування; 5) ведення 
державного лісового кадастру, обліку 
лісів; 6) ведення моніторингу лісів;  
7) проведення лісової сертифікації.

Зміна цільового призначення земель-
них ділянок з метою їх використання 
в цілях, не пов’язаних із веденням лісо-
вого господарства, провадиться органа-
ми виконавчої влади або органами міс-
цевого самоврядування, які приймають 
рішення про передачу цих земельних 
ділянок у власність або надання у по-
стійне користування відповідно до Зе-
мельного кодексу України. Зміна цільо-
вого призначення земельних лісових 
ділянок з метою їх використання для 
житлової, громадської і промислової 
забудови провадиться переважно за ра-
хунок площ, зайнятих чагарниками та 
іншими малоцінними насадженнями. 
Зміна цільового призначення земельних 
лісових ділянок здійснюється за пого-
дженням з органами виконавчої влади 
з питань лісового господарства та з пи-
тань охорони навколишнього природ-
ного середовища Автономної Республі-
ки Крим, територіальними органами 
центральних органів виконавчої влади 
з питань лісового господарства та охо-
рони навколишнього природного сере
довища (ст. 57 ЛК України).

Вимоги лісового законодавства 
України щодо обов’язковості під час 
розміщення, проектування, будівництва 
і введення в дію нових і реконструкції 
діючих підприємств, споруд та інших 
об’єктів, а також удосконалення існую-

чих і провадження нових технологічних 
процесів та устаткування, що можуть 
шкідливо впливати на стан і відтворен-
ня лісів, визначення та реалізації захо-
дів щодо усунення негативної дії шкід-
ливих факторів, зокрема викидів і ски-
дів забруднюючих речовин, відходів 
виробництва, підтоплення, осушення та 
інших видів негативного впливу на ліси 
забезпечуються на таких основних пра-
вових етапах: 1) відведення (зміна ці-
льового призначення) земельної ділян-
ки для будівництва та експлуатації но-
вих підприємств, споруд та інших 
об’єктів; 2) надання містобудівних умов 
і обмежень забудови земельної ділянки 
та затвердження містобудівного обґрун-
тування; 3) одержання вихідних даних 
для проектування об’єкта містобудуван-
ня; 4) розроблення, погодження, дер-
жавна експертиза та затвердження про-
екту будівництва (реконструкції) 
об’єкта; 5) одержання дозволу на ви-
конання будівельних робіт, проведення 
будівельних робіт, архітектурно-буді-
вельний контроль, технічний та автор-
ський нагляд за виробництвом будівель-
но-монтажних робіт; 6) прийняття 
об’єкта в експлуатацію.

Дотримання вимог лісового законо-
давства України щодо розміщення но-
вих підприємств, споруд та інших 
об’єктів на практиці забезпечується 
переусім при здійсненні правових про-
цесів: виборі земельної ділянки для роз-
міщення об’єкта при зміні цільового 
призначення земельної ділянки, викупі 
(вилученні) земельної ділянки, новому 
відведенні земельної ділянки в корис-
тування або у власність (якщо проце-
дура такого відведення не передбачає 
проведення земельного аукціону); роз-



Савчук О. Класифікація процедур у лісовому законодавстві України

273Вісник Національної академії правових наук України № 4 (75) 2013

робленні, погодженні, державній екс-
пертизі та запровадженні проекту зем-
леустрою щодо відведення (зміни цільо-
вого призначення) земельної ділянки. 
Необхідно враховувати, що при будь-
якій процедурі відведення земельної 
ділянки для розміщення, проектування, 
будівництва і введення в дію нових 
і реконструкції діючих підприємств, 
споруд та інших об’єктів визначення 
місць розміщення підприємств, споруд 
та інших об’єктів, що шкідливо впли-
вають на стан і відтворення лісів, про-
водиться також за погодженням, відпо-
відно, Радою міністрів АРК, місцевими 
державними адміністраціями, органа-
ми виконавчої влади з питань лісового 
господарства та з питань охорони нав
колишнього природного середовища 
АРК, територіальними органами цен-
тральних органів виконавчої влади з пи-
тань лісового господарства, охорони 
навколишнього природного середовища 
та іншими органами виконавчої влади, 
органами місцевого самоврядування 
відповідно до законодавства (ст. 61 ЛК 
України) [14, с. 179–180].

Ведення лісового господарства по-
лягає у здійсненні комплексу заходів 
з охорони, захисту, раціонального ви-
користання та розширеного відтворен-
ня лісів – організації сталого лісоко-
ристування, задоволенні потреб країни 
в деревині та інших лісових ресурсах, 
ефективному використанні корисних 
властивостей лісів (ґрунтозахисних, 
водоохоронних, рекреаційних тощо) 
(ст. 63 ЛК України).

Відтворення лісів здійснюється шля-
хом їх відновлення та лісорозведення 
(ч. 2 ст. 79 ЛК України). Відновлення 
лісів здійснюється на лісових ділянках, 

що були вкриті лісовою рослинністю 
(зруби, згарища тощо) (ст. 80 ЛК Укра-
їни). Лісорозведення здійснюється на 
призначених для створення лісів зем-
лях, не вкритих лісовою рослинністю, 
насамперед низькопродуктивних та не-
придатних для використання в сільсько-
му господарстві (яри, балки, піски 
тощо), на землях сільськогосподарсько-
го призначення, виділених для створення 
полезахисних лісових смуг та інших за-
хисних насаджень (ст. 81 ЛК України).

Система заходів щодо підвищення 
продуктивності лісів включає заходи 
щодо зменшення площі земель, зайня-
тих чагарниками, рідколіссям, низько-
повнотними і нестійкими деревостана-
ми; підвищення родючості ґрунтів (ме-
ліорація, запобігання ерозії ґрунтів, 
заболочуванню, засоленню та іншим 
негативним процесам); впровадження 
сучасних досягнень селекції, лісового 
насінництва, сортовипробування най-
цінніших у господарському відношенні 
деревних порід; ефективного догляду за 
лісовими культурами; охорони лісів від 
пожеж, захисту від шкідників і хвороб; 
оптимізації вікової структури лісів [14, 
с. 267]. Здійснення заходів щодо поліп-
шення якісного складу лісів визначені 
на рівні Правил поліпшення якісного 
складу лісів, затверджених постановою 
Кабінету Міністрів України від 12 трав-
ня 2007 р. № 724. Цими Правилами ви-
значено основні вимоги до здійснення 
лісогосподарських заходів, спрямова-
них на підвищення стійкості та продук-
тивності деревостанів, збереження біо-
різноманіття лісів, їх оздоровлення і по-
силення захисних, санітарно-гігієнічних, 
оздоровчих та інших функцій шляхом 
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проведення рубок формування і оздо-
ровлення лісів. Рубки формування 
і оздоровлення лісів включають здій-
снення таких видів рубок: догляду, са-
нітарні, лісовідновні, переформування, 
пов’язані з реконструкцією, ландшаф-
тні – та здійснюються способами, що не 
викликають ерозії ґрунтів, пошкоджен-
ня дерев, які залишаються для подаль-
шого росту, виключають можливість 
негативного впливу на стан лісів та во-
доймищ, забезпечують поступове від-
творення і формування лісів, близьких 
до природних, постійне підтримання 
стійкості деревостанів [14, с. 275].

Збереження біорізноманіття в лісах 
здійснюється їх власниками та постій-
ними лісокористувачами на генетично-
му, видовому, популяційному та екосис-
темному рівнях шляхом: 1) створення 
і оголошення в установленому законом 
порядку на найбільш цінних лісових 
ділянках територій та об’єктів природ-
но-заповідного фонду, розвитку еколо-
гічної мережі; 2) виділення, створення 
і збереження об’єктів цінного генетич-
ного фонду лісових порід (генетичних 
резерватів, плюсових деревостанів і де-
рев, колекційних лісових ділянок, лісо-
насінних ділянок і плантацій, дослідних 
та випробних культур тощо); 3) недо-
пущення генетичного забруднення ге-
нофондів аборигенних порід та інвазій 
інтродукованих видів у природні еко-
системи; 4) застосування екологічно 
орієнтованих способів відтворення лісів 
та використання лісових ресурсів;  
5) забезпечення охорони рідкісних і та-
ких, що перебувають під загрозою зник-
нення, видів тваринного і рослинного 
світу, рослинних угруповань, пралісів, 
інших цінних природних комплексів 

відповідно до природоохоронного за-
конодавства (ст. 85 ЛК України).

Організація охорони і захисту лісів 
передбачає здійснення комплексу за-
ходів, спрямованих на збереження лісів 
від пожеж, незаконних рубок, пошко-
дження, ослаблення та іншого шкідли-
вого впливу, захист від шкідників і хво-
роб. Власники лісів і постійні лісоко-
ристувачі зобов’язані розробляти та 
проводити в установлений строк комп-
лекс протипожежних та інших заходів, 
спрямованих на збереження, охорону та 
захист лісів. Перелік протипожежних та 
інших заходів, вимоги щодо складання 
планів цих заходів визначаються цен-
тральним органом виконавчої влади 
з питань лісового господарства, органа-
ми місцевого самоврядування відповід-
но до їх повноважень. Захист лісів від 
шкідників і хвороб забезпечується шля-
хом систематичного спостереження за 
станом лісів, своєчасного виявлення 
осередків шкідників і хвороб лісу, здій-
снення профілактики виникнення таких 
осередків, їх локалізації і ліквідації. 
Охорона і захист лісів може здійснюва-
тись із застосуванням авіації. Зона авіа-
ційної охорони і захисту лісів визнача-
ється центральним органом виконавчої 
влади з питань лісового господарства 
з урахуванням замовлень власників лі-
сів і постійних лісокористувачів. Забез-
печення охорони і захисту лісів покла-
дається на органи виконавчої влади 
з питань лісового господарства та орга-
ни місцевого самоврядування, власни-
ків лісів і постійних лісокористувачів 
(ст. 86 ЛК України).

Завданнями контролю за охороною, 
захистом, використанням та відтворен-



Савчук О. Класифікація процедур у лісовому законодавстві України

275Вісник Національної академії правових наук України № 4 (75) 2013

ням лісів є: 1) забезпечення реалізації 
державної політики у сфері охорони, 
захисту, використання та відтворення 
лісів; 2) забезпечення додержання лісо-
вого законодавства органами державної 
влади, органами місцевого самовряду-
вання, підприємствами, установами, 
організаціями та громадянами; 3) забез-
печення додержання лісового законо-
давства власниками лісів, постійними 
і  тимчасовими лісокористувачами;  
4) запобіганням порушенням законодав-
ства у сфері охорони, захисту, викорис-
тання та відтворення лісів, своєчасне 
виявлення таких порушень і вжиття від-
повідних заходів щодо їх усунення  
(ст. 93 ЛК України).

Видатки на підвищення продуктив-
ності, поліпшення якісного складу лі-
сів, їх відтворення і охорони здійсню-
ються за рахунок: державного бюджету 
та власних коштів підприємств, уста-
нов і організацій лісового господар-
ства – щодо лісів державної власності; 
місцевого бюджету та власних коштів 
підприємств, установ і організацій лі-
сового господарства – щодо лісів кому-
нальної власності; власних коштів 

власників – щодо лісів приватної влас-
ності (ч. 1 ст. 98 ЛК України).

Процедура у сфері охорони, захисту, 
використання та відтворення лісів на 
окремих категоріях земель включає 
в себе: 1) стадію охорони, захисту, ви-
користання та відтворення лісів на зем-
лях природно-заповідного фонду;  
2) стадію охорони, захисту, використан-
ня та відтворення лісів на землях обо-
рони; 3) стадію охорони, захисту, вико-
ристання та відтворення лісів на земель-
них ділянках зон відчуження та 
безумовного (обов’язкового) відселення, 
що зазнали радіоактивного забруднення.

Спори з питань охорони, захисту, ви-
користання та відтворення лісів вирішу-
ються в установленому порядку органа-
ми місцевого самоврядування, органа-
ми виконавчої влади з питань лісового 
господарства та з питань охорони нав
колишнього природного середовища, 
судами (ст. 103 ЛК України).

На сьогодні спостерігається відсут-
ність наукового вивчення реалізації кон-
кретних процедур у лісовому законо-
давстві, а отже, виникає потреба у їх 
дослідженні й конкретизації.
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Савчук Е. Классификация процедур в лесном законодательстве Украины
Статья посвящена характеристике понятия «процедура». Определены процедуры 

в лесном законодательстве Украины, а также дана их характеристика.
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Savchuk E. Classification procedures in the forest legislation of Ukraine
The article is devoted to the concept of «procedure». Procedures defined in the forest 

legislation of Ukraine, and also given their characteristics.
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